
НА 10 АПРИЛ, В ДОМА НА МАЛЦИНСТВАТА В ПРАГА, СЕ СЪСТОЯ СРЕЩА 
СЪС СЪВЕТНИК КРАСИМИР ТОДОРОВ, ЧЛЕН НА КАБИНЕТА НА БОЖИДАР 
ДИМИТРОВ, МИНИСТЪР НА БЪЛГАРИТЕ ЗАД ГРАНИЦА. ТЕМАТА БЕШЕ 
ПРОЕКТОЗАКОНЪТ ЗА БЪЛГАРСКИТЕ ОБЩНОСТИ И  БЪЛГАРИТЕ, ЖИВЕЕ-
ЩИ ИЗВЪН БЪЛГАРИЯ. ПРИСЪСТВАХА ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ НА ТРИ БЪЛ-
ГАРСКИ СДРУЖЕНИЯ В  ЧЕХИЯ (ОТ СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ ОСЕМНАЙСЕТ) 
И  РОДИТЕЛИТЕ НА ДЕЦАТА, ПОСЕЩАВАЩИ НЕДЕЛНО УЧИЛИЩЕ. ОБЩО 
ДВАЙСЕТИНА ЧОВЕКА.

НА 10 АПРИЛ В ДОМА НА МАЛЦИНСТВАТА В ПРАГ
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П оводът да напиша този мате-
риал е подготвяният „Закон за 

българските общности и българите, 
живеещи извън Република Бълга-
рия“ и  решението на министър Бо-
жидар Димитров и неговия екип да 
изпрати в  Румъния, Унгария, Сло-
вакия и Чехия работна група, която 
да разясни основните постановки 
в него.

За да бъда разбран правилно, 
трябва да започна с  обобщението, 
че стотиците хиляди българи, живе-
ещи зад граница, които не искат да 
загубят връзката с  България, имат 
нужда от свой министър и  лично 
аз вярвам, че изборът на министър 
Божидар Димитров е  много добре 
преценен. Неотдавна обсъдих с него 
въпросите, свързани с  организира-
нето на Четвъртия събор на бълга-
рите в  Европа, който ще се състои 
в Микулчице на 23 май.

Смятам, че след всичко написано 
дотук ще бъда правилно разбран, 
когато дам воля на най-искреното си 
разочарование от нелегалния начин, 
по който беше разпространена (или 
укрита?) информацията за срещата 
със съветник Красимир Тодоров. 
Истината е, че ние, представители-
те на най-старата и  голяма органи-
зация в  Чехия, научихме за нея от 
обикновен и-мейл, получен в  ре-
дакцията на списание „Роден глас“ 
един ден по-рано, който абсолютно 
с  нищо не подсказваше своята зна-
чимост. Към мейла беше прикрепе-
но приложение с  набързо нахвър-

ляни пет реда, играещи ролята на 
покана, които не отговаряха на сери-
озността на събитието и значението 
на темата. Защото за нас, българите 
зад граница, тя е важна.

Защо със задачата по разпростра-
нението на информацията не беше 
натоварена Държавната агенция за 
българите в  чужбина? Или Българ-
ското посолство в  Прага? Или д-р 
Атанас Белков, представител на бъл-
гарската общност в  Комисията за 
малцинствата към Правителството 
на Чехия?

Въпросът с  разгласата не опира 
само до личното ни огорчение, а ста-
на причина срещата да протече така, 
както протече – с  минималното 
участие на хора, които са запознати 
с проблематиката и могат след това 
да я предадат по-нататък. И с мини-
мален брой компетентни въпроси, 
касаещи подготвяния закон. Разви-
хри се най-вече недоволство около 
работата на Българското посолство 
в  Прага. Не се получи дискусия 
и  следователно липсваше градивен 
момент.

Без съмнение, има нужда от стра-
тегия в  отношенията на България 
с  чедата й  зад граница. Въпросът 
е дали е необходимо това да бъде за-
кон или е  достатъчна именно стра-
тегия – каквато беше обявена мина-
лата година. Първият подобен закон 
беше изготвен през 2000 година и не 
проработи – може би защото няма 
нужда от такъв?

И  друго: българските общност 
по света са много различни и онова, 
което търсят от българската държа-
ва също е в много широк диапазон. 
Мисля, че бих изразил мнението 
на повечето общности в  Европа, 
като кажа, че на първо място имаме 

нужда от помещения, в които да се 
срещаме и общуваме. В Прага и Бу-
дапеща този въпрос е разрешен, но 
сънародниците във Варшава са били 
изхвърлени от помещенията си от 
самия посланик Александър Йор-
данов. Същото се е  случило и  във 
Виена.

Другото, от което имаме нужда, 
са книги и преса. Не е ли възможно 
да получаваме бройки от новоизда-
дени книги? Или броеве от големите 
ежедневници?

Другите нужди са, според мен, 
индивидуални. През тази година 
подготвяме четвъртото поредно из-
дание на Събора на българите в Ев-
ропа, в рамките на който ще отпраз-
нуваме и  130  години от основаване 
на първото българско сдружение по 
чешките земи – „Българска седянка“. 
В  тази насока получихме от Бойко 
Борисов, премиер на България, пис-
мо, което ни насочва да се обърнем 
за подкрепа към министър Божидар 
Димитров. Своето участие на Съ-
бора са ни обещали Цецка Цачева, 
председател на Народното Събрание 
и нейният заместник Георги Пирин-
ски. Надяваме се и  на финансова 
подкрепа от страна на българската 
държава, тъй като очакваме при-
съствието на над 2000  българи от 
цяла Европа.

А по въпроса за Закона за българ-
ските общности извън България – 
със сигурност няма да навреди една 
истинска дискусия с нас, живеещите 
зад граница. �

� �... нелегалния начин, по 
който беше разпростра-

нена (или укрита?) ин-
формацията за срещата ...
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помещения, в които да  

се срещаме и общуваме
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